

PRECIOS	PESETAS
EN LA CAPITAL, UN MES.....	1
FUERA, TRIMESTRE.....	4.60
EXTRANJERO, TRIMESTRE.....	9

AÑO XXI—NÚM. 17.652—JUEVES 26 DE DICIEMBRE 1918

Edición de la capital

REDACCIÓN, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA, 7 y 9

POLITICA SOCIAL DE LOS MUNICIPIOS

Accidentalmente he de recordar cómo me sufragaba la posición de Mill, cuando en sus Memorias cuenta su conformidad con la composición del partido obrero, para que fuese su candidato a un puesto en la Cámara de los Comunes. Y cómo hizo para llevar a la Cámara la atención la seriedad con que aceptó su puesto, la claridad con que habló a sus electores, el esfuerzo que hizo para llevar a la Cámara la preparación sólida, y cómo dió explicaciones claras y concretas a los problemas entonces planteados. A Mill podía ser un símbolo para la acción política entre nosotros.

Y esto lo recuerdo porque el estudio de lo que debía ser la política de los municipios en el orden social, debe ser exigido en primer término a los partidos que están representados en las corporaciones, orientación de las que carecen en absoluto esos partidos, y además a todos aquellos que aspirasen a ser elegidos como representantes del pueblo.

La misión que en el orden cultural y económico pueden y deben realizar los municipios es muy importante. Esa importancia existe lo mismo hoy, en que, por causas especiales, se siente con más intensidad lo justo y moderno, que es respetar y afianzar todas las personalidades, como ayer o mañana, en que se quiere prescindir de este movimiento de ascensión. Siempre la misión social, como dice un profesor berlínés, que deben llenar los municipios es de suma trascendencia.

Claro que los límites de la actual ley municipal, y sobre todo ese uniformismo que parece haber sido norma directiva de nuestros legisladores, dificulta el desarrollo de esa acción, pero no debe tomarse este hecho, como justificación peregrina, de la falta de actividad.

La cuestión social; el estudio técnico de las cuestiones económicas, a resolver; el llevar una orientación moderna y sana en materia de enseñanza; el mejoramiento de la vida material y moral de los asociados, son manifestaciones todas que el municipio debía estudiar y resolver. La mayor o menor seriedad, competencia y buena fe con que los pueblos desempeñan sus funciones ciudadanas, son sin duda interesante barómetro en que puede medirse su civilización.

Voy a marcar alguna de las cuestiones á que aludo. En el aspecto social, los municipios deben estudiar su posible constitución en tribunales arbitrales, para con máxima capacidad hacer menos estridentes las luchas entre el trabajo y el capital. Luchas que, por otra parte, han de terminar, según nos demuestra la visión actual de Europa, ó resolviéndose en medio de la concordia, ó se llegará a una socialización de los medios de producción.

Nuestros municipios debían cuidar de la constitución de una oficina de colocaciones, á base de sencillez y clara organización, á semejanza de las inauguradas por los municipios suizos, que luego se extendieron por todas las ciudades alemanas, donde alcanzaron gran desarrollo. Para que se vea la viabilidad y utilidad de estas oficinas, marcaremos que en Rusia, según datos de 1908, existían 206 oficinas establecidas por los municipios, que proporcionaron cerca de medio millón de colocaciones.

Y, en fin, misión también esencialmente municipal, dentro de este as-

pecto, podía ser la organización del seguro contra el paro, con lo que no haríamos tampoco ninguna innovación, sino seguir el ejemplo de los municipios belgas.

Claro que esto no ha de ser labor de improvisación. Pero sin duda son problemas bien trascendentales y bien factibles, para que comencemos al menos á estudiarse con cariño. Sería ésta la única forma de transformar nuestra vida pública y encuadrarla por los caminos de la competencia y de la seriedad. Ciertamente el socialismo oponía algunos obstáculos á esta política, y sobre todo el socialismo alemán; pero precisamente un ortodoxo, que hoy dirige la nación alemana, Kautsky, ha sido el primero en reaccionar, en vista del resultado del llamado socialismo municipal en Francia y en Inglaterra.

Una cuestión también importante y trascendente para los municipios es la de la enseñanza.

En este aspecto, un estudio serio de las condiciones higiénicas de las escuelas, una inspección médica constante y la provisión de baños á las mismas, sería el comienzo; aun cuando, sobre todo en lo que se refiere á la indicación última, sería necesaria una verdadera reeducación, á pesar de que sea un hecho que el 36 por 100 de las escuelas de Basilea posean esa instalación de baños.

Pero lo que debe, hoy por hoy, preocupar más á nuestras corporaciones, es el ejercicio del derecho, y á la vez obligación que tienen de fomentar la enseñanza elemental. Voy á citar dos criterios de autoridad. El economista Stein ha dicho: "Con una enseñanza elemental progresiva, el progreso social de las clases bajas es mucho más rápido, pero implica un aumento de la cultura, que imposibilita la revolución social", y Herkner dice que "cuando más pobre sea el individuo, tanto mejor debe prepararse para la lucha por la vida, que se convertiría en una infamia si el desheredado no tuviese siquiera medios de cultivar sus fuerzas y aptitudes naturales".

En este punto, el municipio debe llevar un clarísimo plan pedagógico. En este sentido de la enseñanza elemental, las luminosas orientaciones que nos vienen de Norte América pueden ser guías importantes. Bastarían tres individuos especializados en estos estudios para conseguir sorprendentes resultados.

Pero no quiero terminar estas líneas sin marcar que, por ejemplo, en Cataluña existen ya en esta dirección orientaciones claras. Así, por ejemplo, la "Colocación popular de los conejos indispensables", que, con el título de "Minerva", ha publicado el "Consell de Pedagogia de la Diputación", es una vulgarización científica, que fácilmente se podría imitar aquí. La misma existencia de las Escuelas de Bosque, de Barcelona, tan helénicas y alegres, hoy que la enseñanza al aire libre se acepta por todos, no debía dejarse tampoco sin el estudio necesario.

No quiero extenderme más. Esas son algunas indicaciones de la misión social, que los municipios deberían llenar, pero para ello hace falta, como Gierke ha dicho, que se conceda á esas corporaciones la máxima Autonomía posible.

No se crea que esto es difícilísimo, ó que originara un coste insuperable; para ello solo haría falta un poco de estudio y de buena voluntad.

JOAQUIN REIG RODRIGUEZ.

A los fabricantes Un abuso intolerable

Acabamos de saber un hecho que necesita inmediata actuación de los fabricantes valencianos, si no quieren éstos que, como otras veces, su inercia ó escasa fuerza de protesta haga que un abuso se convierta en costumbre, que siempre es ley, y luego no sea posible remediar los graves daños causados.

Es un hecho, que entre ciertas casas vendedoras de productos, compañías navieras y algunos agentes de Barcelona se ha amasado algo así como un trust para que las mercancías consignadas á nuestras fábricas sean descargadas primero en aquel puerto y luego reexpedidas al nuestro.

Ignoramos si el procedimiento obedece á un acuerdo escrito, pero no es posible negar la realidad del hecho.

Mercancías destinadas á nuestras fábricas no vienen á nuestro puerto directamente, como fuera de desear, si no que por rodeo, que es muy beneficioso para navieros y manguenadores, son desembarcadas en el de Barcelona y luego vuelven á cargar para Valencia, con lo cual hay un aumento de flete y una pérdida de género por el derrame inevitable en la

carga y descarga, que producen gravísimo daño á nuestros fabricantes.

Se nos asegura, por ejemplo, que 1.200 toneladas de linaza, para transformar en aceite vegetal, han costado 36.000 pesetas por ese transporte, vía marítima, de Barcelona á Valencia, que pudo ser evitado, amén de las mermas que antes hemos indicado por una carga y descarga á todas luces innecesaria.

Claro está que á estos abusos se les dá siempre forma correcta, y se dice que á la casa vendedora conviene que el barco toque en aquel puerto, etc., etc.

Pero el más torpe ve claro que esto no es sino combinación entre la casa vendedora, el naviero (los hay valencianos que no parecen serlo) y el agente. Entre los tres, que lucran por este medio, encarecen el género para el fabricante de Valencia.

Nuestros fabricantes harán bien en no dejar que estos procedimientos continúen y acudir con energía á deshacer ese trust. Unanse todos pronto y busquen un medio rápido de cortar el abuso.

A poco que se descuiden se verán en una inferioridad lamentabilísima y habrán sufrido daños irreparables.

DOCTOR CRÚ VIAS URINARIAS-VENEREO Y SIFILIS

Torno de San Gregorio, núm. 1, principal. (Edificio de Olympia).

Información general

TRIBUNALES

La causa de los Sardinás

Hoy, como dijimos, ha comenzado á verse la causa seguida á Antonio y Francisco Bustamante, por muerte violenta de Pascual Castellón, ocurrida en la calle de Carniceros.

Preside el acto don Sebastián Aguilár, y ocupan la banca de la acusación pública el fiscal don Justo Ruiz de Luna, la de la privada don Juan Barral y la de la defensa don Ernesto Ibáñez Rizo.

Como recordarán nuestros lectores, esta causa ya fué fallada por el anterior Jurado, que absolvió á los procesados, y sin duda á ello obedece la falta de interés en el público, que ha escaseado hoy por la Audiencia.

Calificación de las partes

El fiscal don Justo Ruiz de Luna califica el hecho de la siguiente forma:

"Como á las nueve y media de la noche del 25 de febrero de 1916, pasaba por la calle de Carniceros de esta capital Pascual Castellón y Castellón, y los procesados Antonio Bustamante Fullana y Francisco Bustamante Hernández, que iban detrás, por resentimientos que tenían con aquel, hicieron cada uno un disparo de arma de fuego contra el Castellón, por la espalda, sin que éste pudiera apercibirse ni defenderse, causándole dos lesiones, y cuando el Castellón se volvió hacia ellos, le hicieron otros disparos, causándole uno de éstos otra lesión, y á consecuencia de dichas lesiones falleció á los tres días.

Los hechos constituyen un delito de asesinato, del que son autores los procesados.

La acusación privada hace suyas las anteriores conclusiones, y la defensa niega que Antonio tomara participación en el hecho de autos, y alega la existencia de legítima defensa para el otro procesado, Francisco Bustamante.

Abierta la sesión y leído el apuntamiento por el secretario de Sala don Rafael Parriñas, es interrogado el procesado Francisco Bustamante. Este se expresa en los mismos términos que la vez pasada, diciendo que el Castellón, al verle en la calle de Carniceros se volvió en actitud agresiva, profiriendo insultos ofensivos á los autores de sus días, y por ello se vio precisado á hacer uso del arma que llevaba encima.

Hace historia de los resentimientos nacidos por cuestión de amores, y presenta al interfecto como provocador de lo que ha ocurrido entre ambas familias.

El otro procesado, padre del anterior, niega rotundamente tomara parte directa ni indirecta en el hecho de autos, y solo dice se hallaba enterado de las continuas amenazas que el Castellón dirigía á su hijo Francisco.

En el interrogatorio de ambos procesados han estado hábiles y muy afortunados los señores Ruiz de Luna, Ibáñez Rizo y Barral.

Luego ha comenzado á practicarse la prueba testifical, y á la una y media se ha suspendido la sesión hasta mañana á las diez.

Movimiento de población

Distrito del Mar.—Nacimientos: Dos hembras.
Defunciones: Ninguna.
Distrito del Mercado.—Nacimientos: Un varón y tres hembras.
Matrimonios: Cinco.
Defunciones: Ninguna.
Distrito de Serranos.—Nacimientos: Cuatro varones y dos hembras.
Matrimonios: Siete.
Defunciones: Ramón Bellver Ballester, de 68 años, Blanquerías, 11, de asistencia; María Coria Compañ, de 62, Asilo Hermanitas Pobres, de apoplejía; Joaquín Debón Abir, de 70, Asilo Hermanitas Pobres, de neuritis; José Arambigua Agustá, de 74, Alta, 44, de arterio esclerosis; Antonio Martí Miralles, de 54, camino Burjasot, 138, de parálisis; Teresa Bagan Martínez, de ocho meses, camino Moncada, 19, de atropía.

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: Dos varones y una hembra.
Defunciones: Máxima Bosch Ferrer, de 24 años, Torno, 7, de gripe; Lázaro Murciano Alcalde, de 66, Culla, 5, de cardiopatía; Roberto Rollant Guillot, de 24, Juan de Mená, 4, de tuberculosis; Lucía Badenes Langa, de 4, Hospital provincial, de enfisema; José Rosell Ramos, de 28, Hospital provincial, de infección intestinal.

Matrimonios: Cuatro.
Total.—Nacimientos, 16; matrimonios, 16; defunciones, 11.

COMERCIALES

Nuestra exportación

Servicio especial de la casa Vicente Genovés, exclusivamente para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA. (Prohibida la reproducción.)

Nota de las cajas de naranja que se calcula se embarcarán en la región valenciana durante la presente semana:

Para Londres: Vapor "Villamanrique", con 12.000 cajas, salido el día 24.

Para Liverpool: Vapor "Junio", con 23.000 cajas, salido el día 24.

Vapor "Maronían", con 12.000 cajas, cargará.

Para Newcastle: Vapor "Kallin", con 6.000 cajas, cargará.

Para Christiania: Vapor "Sicilia", con 4.000 cajas, salido el día 24.

Para órdenes: Vapor "Ripa", con 3.000 cajas, salido el día 24.

Vapor "Huntzar-Mendi", con 24.000 cajas, salido el día 23.

Total á órdenes: 27.000 cajas de naranja.

Para Copenhague: Vapor "Tula", con 8.000 cajas, cargando.

Total semanal: 92.000 cajas de naranja.

NECROLOGÍA

El triste acto de conducir el cadáver de don Ramón Bellver Ballester ha dado motivo para que se exteriorizasen las simpatías y amistades de que en vida gozó el finado.

Numeroso acompañamiento ha rendido póstumo tributo de afecto al finado, presidiendo el duelo el director espiritual don Antonio Beltrán, hijos del finado don Ramón y don José, hijos políticos don Manuel y don Emilio Genovés y don José Beller.

A los que lloran la sentida pérdida acompañamos en su justa aflicción, deseándoles hallen lenitivo á su dolor.

CULTURA

Vacantes

Por concurso especial de traslado ha de ser provista la plaza de regenta de la escuela práctica anexa á la Normal de Badajoz.

También ha de proveerse en la misma forma la plaza de directora de la escuela graduada de niñas de Cistierna (León).

RELIGIOSAS

En la parroquia de San Esteban se ha celebrado hoy con mucho esplendor la fiesta del Santo protomártir, cantándose á gran orquesta la misa conventual, que ha oficiado el señor cura económico, asistido por dos beneficiados.

El sermón lo ha pronunciado el padre Mariscal, rectorista, que ha hecho un elocuente panegirico del Santo titular de la parroquia.

También en la Metropolitana se ha cantado una misa solemne en honor de San Esteban, cuyo panegirico ha hecho desde el púlpito el beneficiado don Justo Martínez.

En la parroquia de los Santos Juanes han sido cantados esta tarde solemnes vísperas, completas, maitines y laudes en honor de su segundo titular San Juan Apóstol y Evangelista, cuya fiesta se celebrará mañana á las diez y media, con misa á gran orquesta y sermón panegirico.

Cultos para mañana:

En la parroquia de los Santos Juanes, fiesta de San Juan Apóstol y Evangelista. A las diez misa solemne con música y sermón, y por la tarde segundas vísperas y procesion claustral.

En el Salvador, á las diez misa con exposición y música, y por la tarde á las cuatro y media ejercicio de Pasión.

En la Catedral, después de cantadas las vísperas, reserva con bendición á las cinco de la tarde.

En Santo Tomás, á las siete y media de la mañana; en el Temple, á las ocho, y en Santa Catalina, á las once de la mañana, novenarios al Niño Jesús.

En la Real Capilla, á las cinco de la tarde novenario al Niño Jesús con sermón por don Joaquín Guimerá, beneficiado de San Martín.

En la iglesia de San Lorenzo, la Asociación de la Envoltura del Niño Jesús celebrará dos misas de Comunión con motetes y plática, que dirán á las seis el padre Eduardo Faus, y á las ocho el padre Juan Bautista Boté, franciscanos, y por la tarde á las cuatro y media ejercicio con exposición, trisagio, sermón por el padre Luis Colomer, reserva y canto de villancicos.

AYUNTAMIENTO

Lo que ingresa

El Ayuntamiento ha recaudado las cantidades siguientes:

Por arbitrio carnes, 614,50 pesetas; por análisis y examen de sustancias, 736,10; por entrada de carros, 7; por arbitrios extraordinarios, 644,38.— Total, 2.201,98 pesetas.

SUCESOS

Caida

En su domicilio, calle de Santa Eulalia, 5, cuarto piso, ha sufrido una caída Vicente Monllor Soler, fracturándose el brazo izquierdo.

Ha sido curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

Un ahogado

Dimos anoche la noticia de que en una acequia contigua al Cementerio se había ahogado un hombre.

El juzgado regresó á las ocho de la noche, sin haber conseguido identificar el cadáver, que según dictamen facultativo, era el de un borracho empedernido.

Por cierto que el juzgado mostrábase poco satisfecho de la conducta de los camilleros del depósito, porque tardaron más de cuatro horas en ir á recoger el cadáver y porque se negaron rotundamente á extraerlo del agua.

Armas

La Guardia civil del Grao ha dado una batida, recogiendo una porción de armas á sujetos que las usaban sin licencia.

Saludable conducta, en la que hay que persistir.

Detenciones

Han sido detenidos en la Feria, durante la noche anterior, los "rateros" Juan Pastor Carrillo (a) El Carrillo, José Mas Pau (a) Liger y Emilio Albrí Marí (a) Oreja, los que por disposición del señor Gobernador han ingresado en la cárcel.

Talas

Los instintos de rapiña y el desconocimiento de la gravedad que entraña la despoliación de los montes, dá lugar diariamente á talas, de funestas consecuencias para la agricultura.

Ayer sorprendió la Guardia civil de Oliva á Daniel Jiménez Quintana, que estaba cortando pinos de una finca, propiedad del barón de Casanova, situada en el caserío de la Barraca.

También la benemérita de Otos sorprendió en término de Bégida á Ramón Boluda Durá, Vicente Domingo Tormo y Rafael Calatayud Gisbert, que están cortando pinos de una finca del término de Adzaneta.

Denuncia

En Alcira la Guardia civil ha denunciado á varios carreteros por ir durmiendo en sus vehículos, marchando de las caballerías á su antojo.

Conviene se repitan esas denuncias y se castigue á los denunciados, para evitar desgracias.

TAURINAS

Murcia

Se lidiaron cuatro reses de Vera-gua, que resultaron de poder.

Almaseño II estuvo superior toreando de capa.

Con la muleta realizó faenas monumentales, y con el estoque estuvo afortunado.

Jardinero, trabajador y voluntarioso.

Bregando, Chatillo de Zaragoza y David.

Córdoba

Lidiáronse novillos de Florentino Sotomayor, que resultaron buenos.

Calvillo y Panegito, superiores en todo, quedando el público satisfecho de la labor de los diestros.

Ondara

Se verificó el desencajonamiento de las reses que han de lidiar el día 29 Blanquet y Carranza y la pareja cómica Charlot y Llapiera.

La presentación del ganado gustó mucho á los aficionados.

Publicaciones

"Síntesis del criteri valencianista". —La "Joventut Valencianista" de Barcelona, prosiguiendo la tarea por sistente que realiza, acaba de editar un folleto de propaganda nacionalista, titulado "Síntesis del criteri valencianista", del cual es autor el prestigioso publicista don Eduardo Martínez Ferrando.

De las opiniones sustentadas en el trabajo del señor Martínez Ferrando,

EL CAMINO A SEGUIR EN ESTE MOMENTO

Cuando pensamos en las continuas demandas de libertad regional de nuestra hermana Cataluña al Estado central en el pasado siglo y en el presente, y que solo la concesión de un simple ensayo de Autonomía administrativa, como el que supone la Mancomunidad, le costó una gestación de cinco años, no lográndose aprobar en el Senado más que el artículo 1.º del proyecto de ley, hasta el extremo que ésta hubo de promulgarse por decreto, avizoramos, por ende, la inmensa labor que aun resta hacer entre nosotros, tan desorganizados, y por lo mismo tan débiles.

Habíase redactado el articulado del aludido texto legal de manera que conviniese á todas las regiones, y solo Cataluña, que estaba preparada para recibir la reforma, pudo gozar de sus ventajas; La Rioja, la misma Castilla, por consejo del ilustre Azcárate; Valencia, pensaron aprovecharse de ella, pero no pudieron ir más allá del propósito.

¿Razón del fracaso en nuestro antiguo reino? Una sola: la falta de una conciencia regional que unas clases directoras acéfalas no habían sabido crear, y de la que solo regionalistas y nacionalistas se preocupaban, luchando con la parquedad de sus medios de propaganda entre la indiferencia general.

Con anterioridad al consabido decreto solo el insigne y malogrado Llorente había propugnado en su famoso discurso de Eldhe por la reconstitución de nuestra región y no fué oído, sin duda, porque todo lo que incluye un principio redentor lleva tras sí un calvario.

Era más cómo seguir hablando á nuestro pueblo de una ideología, á base de esas entelequias y logomaqueas de la "libertad" y la "reacción", que no comprometer á nada útil, que tratar de la restauración de nuestros valores sociales y del fomento de nuestra riqueza.

Mientras Bascomia progresaba, con su Concierto económico, y su diputación "reaccionaria" merecía por su administración modelo los elogios de un malogrado publicista librepensador, Alfredo Calderón, que llegaba á decir, hace unos años, con este motivo, que allí donde no ponía la mano el Estado español, se notaba florecimiento, lo que era extenderle una patente de incapacidad.

Asimismo Cataluña, con su diputación de Barcelona, teniendo á su frente al "reaccionario" Prat de la Riba, antes y después de la Manco-

munidad, ascendía cultural y materialmente, de lo que son buena prueba su Universidad Industrial, su Institut d'Estudis Catalans, sus bibliotecas populares en Valls, Canet de Mar, etc., y otros organismos, adaptación á la manera catalana de los progresos del extranjero.

Bien se echa de ver que en todo esto de "liberales y reaccionarios" hay mucho de convencional, como pareciendo confirmar aquella frase de Larra, de que "España es el país de los viceversas". Habremos, pues, de prescindir de ahora en adelante de esas etiquetas, si no queremos exponernos al timo de que nos den por oro fino, main metal. Competencia y honradez antes que nada, sin que quiera ello decir que hombres de nuestro tiempo como el que más, dejemos de ser de los menos rendidos enamorados de la preciada conquista de los llamados derechos individuales.

Sea, pues, nuestro derrotero á seguir en lo sucesivo, una política basada en el esfuerzo propio y en el estímulo, cansados ya del curanderismo de los desacreditados partidos históricos. Caigamos en la cuenta que no todo ha de consistir en apelar al socorrido expediente de endosar la culpa de nuestros males á los Gobiernos, porque muchos de los que nos aquejan á los valencianos proceden de la falta de un espíritu colectivo, el cual no puede surgir de improviso, sino que ha de ser labor á realizar en muchos años, sin perjuicio de adaptar á nuestra presente estructura social cuantas reformas sean asequibles por el momento.

Durante este proceso se impone cada vez más ser justos y no suspicaces respecto de las iniciativas de nuestros conciudadanos; no negarles nuestra ayuda, y sobre todo que cese la endémica, repugnancia, que existe entre nosotros, al sacrificio. Solo por éste llegan los pueblos á la grandeza.

De aquí que el nacionalismo valenciano ha de tender principalmente á comunicar á nuestro pueblo una sensibilidad por todo lo que le es propio, para que la broza de las miras egoístas y mezquinas no viva á costa del jugo sagrado del árbol de la patria.

Cultura, civilismo, obras sociales, cuanto integra la cruzada nacionalista, ha de conseguirse con sudores, trabajos, contrariedades y persecuciones, y no con recetas de la falsa farmacopea política.

EDUARDO MARTINEZ FERRANDO.

do, dan clara idea los epígrafes de cada uno de los capítulos, que son: "Introducción.—El reino de Valencia, Estat de Catalunya.—El decadimiento valenciano.—Revifalla nacional.—Nous horizons.—Aplec documental històric sobre la catalanitat inconcusa de Valencia." Todos los puntos de vista que se defienden son detenidamente razonados, y además, afirmados por una profusa documentación.

En los momentos actuales, cuando todas las aspiraciones autonomistas se manifiestan, aumenta considerablemente el interés de esta nueva edición de la "Joventut Valencianista" de Barcelona.

OLYMPIA

La hermosísima comedia, en tres actos, "Malvaloca", de los hermanos Quintero, há sido un verdadero acontecimiento para la exquisita actriz Antonia Plana, y los notables artistas de su compañía señores Barden, Latorre, Requena, Rausell y Aguirre.

Hoy, á las seis, en matiné aristocrática, se representará esta hermosísima comedia, con decorado nuevo del reputado escenógrafo señor Amador.

A las diez de la noche, "Las Pecedoras", éxito creciente de esta compañía, y en la que toma parte Antonia Plana y todas las bellísimas actrices que componen tan excelente elenco.

Queda suprimida la función de las 3,30 de esta tarde, para dar lugar á los ensayos de "La venganza de don Mendo", gran éxito cómico del teatro de la Comedia, de Madrid.

Jueves 2 de enero, beneficio de la señora Plana. Para esta gran función se admiten encargos en contaduría.

GRAN LICOR HIGIENICO
Kola Cortals
EXIASE SIEMPRE LEGITIMO.

El tiempo se mantiene hermoso, pero el fuerte y frío Poniente que reina ha hecho bajar la temperatura de manera marcadísima. Esta madrugada el termómetro estaba á 3°, y á la una de la tarde teníamos 12° á la sombra y 18° al sol.

La gente ha aprovechado las mejores horas del día para pasear por la Feria, que ha sido amenizada por la Banda Municipal.

Los más favorecidos con el frío han sido teatros, circos y cines, pues las familias, huyendo de las caricias del helado terral, se han refugiado en dichos centros de recreo.

El Gobernador interino señor Montilla nos ha dicho que se halla dispuesto á que se jire una visita de inspección á todos los espectáculos de la Feria, para disponer el cierre de los que no reúnan las debidas condiciones de seguridad.

Desde luego, ha dispuesto el cese de un columpio de barcas, considerado como peligroso para los muchachos que se dedican á ese sport.

El clero de la parroquia de San Nicolás no ha querido que las pobres mujeres y muchachos reclusos en la cárcel del Asilo municipal se vieran privados de los regalos propios de la Natividad del Señor y les ha obsequiado con dulces.

Después de la misa celebrada ayer, y á la que todos los reclusos asistieron con el debido recogimiento, un sacerdote, comisionado por la citada parroquia, les dirigió una sentida plática llena de atinadas observaciones y ejemplos, encaminados á la enmienda de las inclinaciones y malas costumbres, que se traducen siempre en comisión de hechos delictivos, que necesariamente llevan consigo la privación de libertad. Terminó exhortándoles á que lleven una vida de honradez y trabajo, única manera de ser útiles á la sociedad, y al terminar les entregó turrón y otras golosinas, que los favorecidos recibieron con lágrimas de gratitud.

Grandes novedades
Laneria - Peletería - Sedería
Almacenes — CASA TORRÓ — Pérez Pujol, 10
Recibidos los últimos modelos en Peletería y pieles para cuellos de galanes

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: "REGION," — Castellón: "HERALDO," — Barcelona: "NOTICIERO," — Sevilla: SERRANO

Información nacional

MADRID 26, 15.15.

De cacería

Su majestad el Rey saldrá hoy, en el tren expreso andaluz, en dirección a Santa Cruz de Mudeca, donde, invitado por el conde de Sabia, estará dos días cazando en el coto propiedad del mencionado prócer.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha celebrado esta mañana, bajo la presidencia de su majestad el Rey, el Consejo de Ministros.

Ha dado principio a las diez y media, y terminó a las doce y cuarto. Se puso a la firma del Monarca el nombramiento de don Niceto Cela para el cargo de director de Primera enseñanza.

En el ministerio de Estado

Al terminar el Consejo se dirigió el señor conde de Romanones al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas, dándoles cuenta del Consejo celebrado en Palacio y del nombramiento del señor Cela para el cargo de director de Primera enseñanza.

Ha añadido que por las condiciones que concurren en el señor Cela, es el único que puede desempeñar con éxito dicho cargo.

Un periodista: —¿Y de los demás cargos?

El señor conde de Romanones: —De los demás cargos nada.

—Lo esperaba como regalo de Pascua los aspirantes—ha dicho el periodista.

—Pues por eso mismo—ha replicado el presidente del Consejo—para no amargarlos a los aspirantes, no ha habido designación.

—El Rey—ha seguido diciendo el presidente del Consejo—recibirá el lunes al nuevo embajador de Francia, añadiendo y poniendo término a la entrevista, que mañana se unirá con su majestad en Santa Cruz de Mudeca.

Audiencias

El Monarca ha recibido en audiencia a nuestro embajador en la Argentina señor Sotelo y Guardiola, y a los comandantes Muerza y Borbón.

El indulto general

Los periodistas han interrogado al señor conde de Romanones si estaba próxima la concesión de un indulto general con objeto de la paz, y el presidente del Consejo ha contestado que estaba el asunto en estudio.

La comisión extraparlamentaria

El señor conde de Romanones ha manifestado que había firmado las cuantas delegaciones a las personalidades que han de formar la comisión extraparlamentaria que ha de dictaminar en la cuestión de la Autonomía.

No quiere hacer público los nombres hasta que hayan aceptado las personas designadas, y después de la aceptación desea que empiecen sus trabajos en los primeros días del mes de enero próximo.

La Fiesta de la Raza

En el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa un nota, en la que se dice que en Chile, con motivo de la Fiesta de la Raza, se celebraron fiestas, en las que se pronunciaron sentidos discursos de afecto y homenaje a España y al Rey.

También en Atenas, el cuerpo consular de todas las naciones celebró fiestas, en las que se rindió a España y al Monarca tributo de simpatía y afecto.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los decretos siguientes:

Disponiendo pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el teniente general don José Marina Vega.

Idem al intendente don Eduardo Verhulst.

Ascendiendo al empleo inmediato a los intendentes divisionarios don Eduardo Butler y don Angel Matos.

Nombrando inspector de órdenes del director general de Carabineros, al general de brigada don Enrique Martín, y de la Guardia civil a don Manuel Sales y don Eduardo Lobo.

Destinando a la tercera región al intendente don Manuel Piquer.

A la octava a don Manuel Díaz.

Ascendiendo a general de brigada de la reserva a don Leopoldo Wueber.

Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al intendente de la segunda reserva don Juan Oscazar y a los generales de brigada don Antonio Alconer y don Remigio Soto.

Destinando a los coronales de Infantería don Enrique Caro, don Mariano Brotons, don Manuel García y don Fernando Muñoz, a los mandos de los regimientos de Mallorca y Cantabria y zonas de Avila y Victoria, respectivamente.

A los tenientes coronales don Juan Muñoz, don José Coria y don Luis Franchi a los batallones de cazadores de Figueras y Talavera y fuerzas indígenas regulares de Tetán.

Concediendo el mando de la provincia marítima de Las Palmas a don Bartolomé Morales y del cañonero "Don Alvaró de Bazán" al capitán de fragata don José Nuñez Luján.

MADRID 26, 16.15.

Firma de Marina

El ministro de Marina ha puesto a la sanción de su majestad los decretos siguientes:

Fijando el cupo de las fuerzas navales para 1919.

Ascendiendo a los capitanes de fragata don Bartolomé Morales y don Luis Cervera.

Idem al médico primero don José Mommeu.

Concediendo el mando de la provincia marítima de Las Palmas a don Bartolomé Morales y del cañonero "Don Alvaró de Bazán" al capitán de fragata don José Nuñez Luján.

MADRID 26, 16.15.

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

Jubilando por motivos de edad al administrador de la Aduana de Barcelona don Inocencio López.

Nombrando para sustituirle a don Cristóbal Alzamora, jefe de Administración de segunda y administrador de la de Valencia.

Nombrando administrador de la Aduana de Valencia a don Salvador Sardi.

Idem de Bilbao a don Juan Costa.

Idem segundo jefe de la de Barcelona a don Arsenio López, jefe de Administración de tercera clase.

Idem de la de Coruña a don José María San Juan.

Idem inspector de naves de Barcelona a don Manuel Alvaréas.

Idem segundo jefe de la de Portobou al señor Belda.

Idem de la de Irún a don José Zalantoro.

Idem interventor de Hacienda de la Delegación de Granada al señor Pocat.

La "Gaceta."

Inserta los siguientes decretos: Nombro para la comisión encargada de estudiar el establecimiento del servicio de vapores rápidos entre España y los Estados Unidos.

Creando en los términos municipales en que existan olivos ó se desarrollen la industria olivera, una comisión local reguladora de la exportación.

Abriendo concurso para proveer una plaza de intérprete de tercera en el ministerio de Estado.

Acuerdo de un Consejo

A propuesta del señor Royo Villanova, el Consejo de Instrucción pública ha acordado solicitar del Gobierno que antes de emitir dictamen la comisión extraparlamentaria que ha de estudiar el problema de la Autonomía catalana, sea oído dicho Consejo.

Petición de mano

El exministro don Santiago Alba ha marchado a Bilbao, y de allí irá a San Sebastián, donde pedirá su mano de la señorita de Givillar, para su hijo don César.

Regresará el señor Alba a Madrid a primeros del año próximo.

MADRID 26, 17.15.

"ABC"

Dice que el actual Gobierno tiene que resolver los problemas referentes a la Autonomía y a los presupuestos, y que a causa de ello tiene por delante unos meses de gestión, que no se le debe quitar ni se le debe obstaculizar.

"El problema de la Autonomía no ofrece dificultad parlamentaria alguna, pues aprobado el proyecto por las diversas fracciones que forman la Cámara, a ellas debe exigirse toda la responsabilidad, y no al Gobierno."

En la que respecta a los presupuestos, entiende que el Gobierno aceptará los que tiene confeccionados el señor González Besada, los cuales cuentan con una gran mayoría.

"El Debate"

Dice que confidencialmente sabe que los informes que recibe el Gobierno acerca de la situación de Portugal son muy poco tranquilizadores.

Muerto Sidonio Paes, se corre el peligro de que Portugal caiga en poder de los ultrarrevolucionarios, a los que pudo contener el caudillo asesinado durante su mandato.

España debe examinar cuidadosamente la situación y adoptar una norma de conducta.

BARCELONA Sin noticias

Barcelona 26.—Hay gran escasez de noticias en el gobierno civil y en otros centros.

El gobernador civil se ha ausentado hoy de Barcelona, con objeto de pasar el día en el campo.

A Tarragona

Hoy ha marchado a Tarragona el obispo de la diócesis, acompañado de su familiar el doctor Villaplana, con objeto de asistir al entierro del Arzobispo señor López Peláez.

Regresará mañana.

Llegada

Han llegado a Barcelona el exministro señor Roig y Bergadá y el diputado a Cortes señor Forriol.

Homenaje a Lerroux

El Centro Escolar Republicano Radical organiza un homenaje al señor Lerroux, por haber vacinado el triunfo de los republicanos.

El homenaje consistirá en editar un libro, que contendrá las declaraciones, discursos y artículos hechos por el señor Lerroux durante la guerra.

Se invitará a los jefes de los gobiernos aliados para que hagan constar su opinión.

Asamblea romanonista

Ayer se celebró una Asamblea de liberales romanonistas, acordándose aceptar el programa de la juventud liberal monárquica de Madrid y afirmarse en los principios que acerca de la Autonomía regional y local tiene definidos el jefe del partido.

Conferencia

Esta tarde ha dado una conferencia en la Casa del Pueblo del noveno distrito el popular ciego Simarro, desarrollando el tema "Orientaciones de la política republicana."

Pró preses

El Comité del Ateneo Autonomista del distrito tercero ha creado a las entidades nacionalistas a una reunión que se celebrará mañana, para designar una comisión que gestione la libertad de los presos detenidos por delitos políticos y sociales.

La Asociación de Beneficencia

La Asociación Catalana de Beneficencia, durante la última semana, ha atendido cumplidamente, no sólo a los presos necesitados que se hallan cumpliendo condena en los centros penitenciarios, sino a todos cuantos se encuentran detenidos en los retenes y cuartelillos a disposición de las autoridades correspondientes.

BILBAO

Comemoración

Bilbao 26.—En conmemoración del levantamiento del tercer sitio de Bilbao, se celebró un acto que, a pesar del mal tiempo, estuvo animadísimo.

El concejal señor Vandre, en representación del alcalde, pronunció un discurso, en el que dijo que, a pesar de ser muy amante de su pueblo, rendía homenaje a España, a la que debe mucho el pueblo vasco y a la libertad.

Terminó el señor Vandre dando varios vivas a España, que fueron con testados con entusiasmo.

Terminó el acto con un breve discurso del gobernador civil.—Mencheta.

SANLUCAR

La gripe

Sanlúcar de Barrameda 26.—Hay cerca de 3.000 atacados de gripe. A diario ocurren tres ó cuatro defunciones.—Mencheta.

Información extranjera

Bases para la futura Sociedad de las Naciones

Paris 26, 4.30.—Dicen los periódicos que el anhelo de toda la humanidad es que la guerra, o por lo menos la mundial, sea desde ahora imposible, y que tal es la finalidad de la Sociedad de las Naciones.

Desde hace algunos días la organización del mundo, según los principios de derecho, han salido del terreno preparatorio.

La acción de la Sociedad de las Naciones se dividirá en las partes siguientes:

Primera.—Los gobiernos deben entenderse entre sí sobre el principio de la Sociedad de las Naciones; como regla fundamental deben admitir el derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. Se desprende como consecuencia lógica la limitación de armamentos y el arbitraje obligatorio como condiciones preliminares de la paz.

Por primera vez se antepondrá la idea de un interés superior a todos los intereses particulares.

Segunda.—Notificar a las potencias enemigas los principios fundamentales abscritos a los preliminares de la paz y exigir de ellas su adhesión a esos preliminares, lo mismo que a las estipulaciones de orden territorial, financiero y económico.

Los delegados de la Entente dirán a los alemanes y a sus aliados: Deben suscribir desde ahora el arbitraje obligatorio y la limitación de armamentos, que forman parte integral de nuestras condiciones. Luego se os dirá cómo han de ser puestos en práctica.

Tercera.—Una vez firmados los preliminares, se discutirán los detalles del Tratado de Paz. Solo después de firmar vendrá este tercer punto; es decir, una conferencia que regularía las nuevas relaciones de Estado entre los pueblos.

Los neutrales podrán ser admitidos a esta conferencia; sin embargo, ninguna nación podrá formar parte de la Sociedad de Naciones sin antes haber liquidado todo su pasado y después de haber pagado sus deudas.

No podrán pertenecer a ella los pueblos que no tengan un pasado irrefragable; los alemanes han cometido un crimen, y es preciso que sean absueltos, que hayan pagado y que formen un pueblo honrado y civilizado.

Fuera de las naciones colectivas contra los alemanes, se presenta la cuestión de saber si no había sanciones individuales contra el exáiser y los demás responsables de la guerra; solo cuando se haya hecho justicia en ellos y pagado el último centimo que estableció la Comisión del armisticio, el pueblo alemán podrá entrar a formar parte de la Sociedad de las Naciones.

Sangrientos desórdenes en Berlín

Amsterdam 26, 5.50.—En Berlín se produjeron sangrientos encuentros entre una división naval que había ocupado el palacio imperial y la tercera división de caballería, que bombardeó los departamentos y cuarteles.

Después de un acuerdo entre los sitiados y sitiadores, los marinos se retiraron, dejando 63 heridos.

Asuntos comerciales

Río Janeiro.—Se espera una verdadera invasión comercial yanqui.

La alta comisión internacional de Washington, reunida en el ministerio de Hacienda, aprobó la proposición del coronel Elmore, que tiende a constituir la reserva comercial de los Estados Unidos.

Se han movlizado millares de personas, que están al corriente de los asuntos iberos americanos, que hablan correctamente español y portugués, y cuyos nombres han sido suministrados por las Cámaras de Comercio y por otras corporaciones mercantiles.

Las islas Alaud

Stockolmo.—En breve saldrá para Londres y Paris una delegación de las islas Alaud, para someter a los gobiernos ingles y francés las aspiraciones de los habitantes de dichas islas.

Delegado alemán

Berlin.—Según el "Berliner Tageblatt", Max Eauberg será probablemente el delegado alemán en las negociaciones para los asuntos económicos y políticos, y se le agregarán varias personalidades financieras y mercantiles.

Eauberg es miembro del Consejo de Administración de la Compañía Hamburguesa Americana.

Huelga de camareros

Amsterdam.—Telegrafían de Berlín que el personal de restaurants y de cafés se ha declarado en huelga, pidiendo 225 marcos de salario fijo por semana y varias indemnizaciones.

Amsterdam 26, 5.50.—En Berlín se produjeron sangrientos encuentros entre una división naval que había ocupado el palacio imperial y la tercera división de caballería, que bombardeó los departamentos y cuarteles.

Después de un acuerdo entre los sitiados y sitiadores, los marinos se retiraron, dejando 63 heridos.

Asuntos comerciales

Río Janeiro.—Se espera una verdadera invasión comercial yanqui.

La alta comisión internacional de Washington, reunida en el ministerio de Hacienda, aprobó la proposición del coronel Elmore, que tiende a constituir la reserva comercial de los Estados Unidos.

Se han movlizado millares de personas, que están al corriente de los asuntos iberos americanos, que hablan correctamente español y portugués, y cuyos nombres han sido suministrados por las Cámaras de Comercio y por otras corporaciones mercantiles.

Las islas Alaud

Stockolmo.—En breve saldrá para Londres y Paris una delegación de las islas Alaud, para someter a los gobiernos ingles y francés las aspiraciones de los habitantes de dichas islas.

Delegado alemán

Berlin.—Según el "Berliner Tageblatt", Max Eauberg será probablemente el delegado alemán en las negociaciones para los asuntos económicos y políticos, y se le agregarán varias personalidades financieras y mercantiles.

Eauberg es miembro del Consejo de Administración de la Compañía Hamburguesa Americana.

Huelga de camareros

Amsterdam.—Telegrafían de Berlín que el personal de restaurants y de cafés se ha declarado en huelga, pidiendo 225 marcos de salario fijo por semana y varias indemnizaciones.

Regreso de tropas

El domingo terminó el regreso de las tropas belgas y se hizo su entrada en Berlín la primera división de la Guardia.

Scheidemam prometió a los soldados condecoraciones y que se les respetarían todos los derechos adquiridos.

La Liga de las Naciones

Londres.—En los círculos políticos se asegura que los neutrales no han podido hasta ahora oficialmente tomar parte en el Congreso de la Paz, y que los gobiernos aliados están decididos a oponerse por completo a toda petición de este género, pero en cambio serán admitidos a tomar parte en la Liga de las Naciones.

Sesión tumultuosa

Basilea.—El Consejo de obreros y soldados de Berlín tuvo ayer una sesión tumultuosa, pues en ella declaró Ricardo Müller que el Consejo no había demostrado los menores sentimientos revolucionarios, pensando solo en el modo de despojar a los obreros de su influencia en beneficio de la Asamblea Nacional.

El ministro de Correos, Hoch, que intentó aconsejar tranquilidad, fue expulsado de la tribuna y maltratado, hasta el punto de que tuvo que ser asistido en un dispensario, mientras que en la Asamblea se libraba una verdadera batalla.—Radio.

La policía en Portugal

Lisboa 26, 10.30.—Se han reunido los directores de los partidos evolucionista y unionista, los cuales acordaron prestar todo su apoyo al presidente de la República y jefe del gobierno.

Comisiones de estos partidos figuran a comunicar sus acuerdos a Cantos Castro y Tamagnini Barbosa, ministros representados y que hasta ahora habían estado alejados de la política del régimen.

El presidente de la República recibió al ministro de Francia, que le cumplimentó en nombre del gobierno francés.

El Consejo de ministros, reunido en el palacio de Belén, facilitó a la prensa una nota, diciendo que había acordado proseguir la obra de regeneración nacional que inició Paes y mantener inalterable su adhesión a la causa de los aliados.

También resolvió encargarse a los representantes de Portugal en España y Francia restablecer la verdad de los hechos, destruyendo la campaña de fantomía que algunos periódicos sostienen contra la política que inició Paes.

Asimismo recomendará a las autoridades portuguesas que extremen su rigor contra toda tentativa de alteración del orden público y ataques a la propiedad.

Ordenará la rápida tramitación de los procesos incoados contra presos políticos y sociales y la rigurosa investigación de cuanto se relaciona con el atentado de que fue víctima Sidonio Paes.

Modificará el procedimiento de la previa censura a la prensa, facilitando la amplia libertad de pensamiento.

Finalmente, se propone publicar inmediatamente el resumen de los gastos originados por la guerra y activar el despacho de los expedientes en los distintos ministerios.—Radio.

Los voluntarios rusos

Arkangel.—Las tropas voluntarias rusas tomaron a Mostoha y Gna Suz Jabosk.

Los alrededores de Igna quedaron libres de bolcheviques.

Los campesinos de 18 a 45 años se alistaron en las tropas voluntarias, y han dirigido un llamamiento a las poblaciones del Norte para que movilicen todas sus fuerzas contra los usurpadores.

Las elecciones legislativas en Francia

Paris 26, 18.40.—Carecen en absoluto de fundamento los rumores acumulados por la prensa, relativos al señalamiento de las elecciones legislativas para el 27 de abril.

Por otra parte, sería necesaria una nueva ley para renovar las actuales Cámaras.

AL CERRAR

El Cementerio del Caballero los restos de la señorita doña Rosa Enríque de Guebara, constituyendo el tributo de la manifestación sentida de duelo.

En la fúnebre comitiva han figurado el clero parroquial, asistidos por San Vicente y de la Beneficencia, presidiendo el duelo don Fernando Estigarribia, hermano de la finada; don Teodoro Garrigues y don Sebastian Garrigues.

A la desconsolada familia, reiteramos nuestro sentido pésame por la aflicción que les domina.

Niño quemado

Hañándose esta tarde Asunción Royo amanutando a su hijo Salvador, hermano de un braso, ha sufrido un síncope, cayendo el niño en el fuego.

Una parienta ha acudido en su auxilio, conduciendo el niño al Hospital, donde le han sido curadas quemaduras en todo el cuerpo.

El juzgado de guardia ha instruido diligencias.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu.—Por la noche a las 9.45: Santa Juana de Castilla.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la noche a las 9.30: El jorobado.

TEATRO BUZAF.—Por la noche a las 9.30: El tambor de grauderos.

TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9.45: La araña azul.

TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 9.30: El jorobado.

TEATRO LIRICO.—Por la noche a las 9.30: La cena de los dos brinos (estrueno).

SALON ROMBA.—A las 9.30: Gas Salu y revolución. A las 11: Cine. A las 11.30: Cine. La solitaria del barrio.

CIRCO REQUILS.—Secciones a las 9 y 11.30.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía Xirgu.—Por la tarde a las 8.45: Primerose.—Por la noche a las 9.45: Santa Juana.

TEATRO DE LA PRINCESA.—Por la tarde a las 8.30: El jorobado.

TEATRO BUZAF.—Por la tarde a las 8.30: El tambor de grauderos.

TEATRO APOLO.—Por la tarde a las 8.45: El príncipe Bohemio y Gigantes y cabezudos.—A las 10.30: Mas allá de las nubes.—Por la noche a las 9.45: La araña azul.

TEATRO OLYMPIA.—Por la tarde a las 8.30: El jorobado.

TEATRO LIRICO.—Por la tarde a las 8.30: La cena de los dos brinos (estrueno).

SALON ROMBA.—A las 9.30: Gas Salu y revolución. A las 11: Cine. A las 11.30: Cine. La solitaria del barrio.

CIRCO REQUILS.—Secciones a las 9 y 11.30.

PLAZA DE TOROS DE VALENCIA.—A las 3 de la tarde, gran función de pantomimas y ascensión del globo "España", tripulado por el capitán Albert.

FOLLETIN 39

XAVIER DE MONTEPIN: Los compañeros de la antorcha

gentes; estará en la habitación contigua; a fin de que acuda al primer campañazo.

Y saludando humildemente y profundamente, se retiró.

—Vamos—se dijo Carmen cuando se quedó sola,—parece que el sueño se convierte en realidad.

XXII

Cuando la Guila y la gitana abandonaron el salón, el hermano de Carmen dejó caer en la alfombra butaca que Perina ocupaba habitualmente, y cruzando con desenvoltura sus delgadas piernas, exclamó con tono satisfecho:

—Caramba, mi querido barón! Me atrevo a esperar que no me echaréis en olvido!

NOTICIAS

En la reunión de licenciados en Medicina en los años 1910 al 1918, que tuvo lugar en el Instituto Médico (Mar. 24) el pasado martes, se acordó volverse a reunir en el mismo local el próximo domingo, a las 4 de la tarde, y convocar a todos los médicos que ejercen en Valencia y no satisficieron patente todavía.

El señor Arzobispo ha invitado hoy a su mesa a varios canónigos, y mañana invitará a los restantes capitanes.

Los infantiles de la Catedral han visitado a las dignidades y canónigos del Cabildo, felicitándoles por las Pascuas de Navidad.

Vinos finos LA RIVA, Jerez. La marca preferida entre sus similares. Pídase en todas partes.

Movimiento de viajeros: El correo de Madrid ha llegado con 48 minutos de retraso.

También el correo de Barcelona ha venido con tres horas y 15 minutos de retraso.

En el correo de Andalucía ha salido el general señor García Trejo con su esposa.

El correo de Sevilla, que tiene su llegada a Valencia a las 2 1/2 de la tarde, no ha enlazado en La Encina, habiéndose formado a las doce en aquella estación un tren especial, que ha llegado a ésta a las cinco de la tarde, conduciendo la correspondencia y viajeros procedentes de Andalucía, Madrid, Cartagena y Murcia.

Si quiere usted no tener la "GRIPPE", beba el AGUA HORTINA, que por su análisis bacteriológico es una excelente agua para la mesa, pudiéndola usar todo el año, como preventivo de todas clases de enfermedades infecciosas.

El sujeto de la estación del Norte, don Froilán Vidal, que ha venido desempeñando este cargo durante 14 años en ésta, ha sido ascendido a subinspector, con residencia en Fieiros (Asturias).

La marcha del señor Vidal será muy sentida, pues era este funcionario muy querido y estimado de sus superiores y subordinados por su bondad y acierto en el cumplimiento de su deber, habiendo conseguido, en el tiempo que ha desempeñado el cargo en Valencia, captarse las simpatías de todos.

Un bote del PERBORATO SODICO DR. CUESTA en el tocador de una dama elegante, representa un tesoro de gran valor para la higiene de la boca. Farmacia San Antonio, Bazar Médico Clausulas y principales farmacias y droguerías.

El doctor Martí Soriano aplicará el "606", por vía intravenosa, mañana a las nueve de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes Paz), 20, principal, a 30 enfermos pobres que lo han solicitado.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana-Liga de Propietarios, de conformidad con lo preceptuado en los estatutos de estas entidades, celebrará Asamblea general ordinaria el día 28 del corriente, a las 5 30 de la tarde, para dación de cuentas, lectura de la Memoria reglamentaria y otros asuntos.

Los señores Ballester y Mora, dueños de la acreditada rojería establecida en la calle de San Vicente, 127, frente al teatro Olympia, han instalado, como el año pasado, una parada en la Feria, frente a los carrouseles, donde el público encontrará a precios de fábrica un inmenso surtido de relojes de todas clases y sistemas, en oro de ley, plata, níquel y acero, de las grandes existencias adquiridas por dichos señores en su reciente viaje por Suiza.

No equivocarse. La caseta está situada FRENTE A LOS CARROUSELES.

La bella señorita Gloria Feli Davó y el conocido viajante de comercio de esta plaza don Carlos Alexandre Carbonell han contraído matrimonio esta mañana en el altar de San Vicente Ferrer, de la parroquia de San Agustín.

Como padrinos han actuado la madre de la desposada doña Rafaela Davó y nuestro estimado compañero en la prensa don Antonio Rossi, primo del novio.

Los numerosos invitados a la boda, al terminar han sido obsequiados con un espléndido lunch.

Al felicitar a los recién casados, les deseamos todo género de venturas, de las que son tan dignos, ella por sus virtudes, y el desposado por su laboriosidad.

Laxantes, antibiliosas y purgantes son las PILDORAS de ARABIA; no irritan. Caja, 6 reales. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

Aficionados a todo lo que represente arte español, y más particularmente lo genuinamente regional, andamos siempre a la vista de algún objeto antiguo y averiguando hemos tenido la inmensa satisfacción de ver una colección de piezas de Alcora, lo más completo y variado que hayamos podido ver; entre ellas hay grupos magníficos, uno de los cuales es el renombrado del "Toro Farnesio", que hay muy pocos aficionados en Europa que lo tengan; platos hermosísimos de tamaño grande, marcelinas, sevillas, y en fin, una colección completísima, digna de figurar en un salón de casa noble o en un Museo.

No nos extraña que de provincias, Sociedades comerciales hayan mandado comisiones para comprar la antedicha colección, estando ya una de ellas en trato para adquirirla. Lo que si nos extraña, como amantes de nuestra tierra, es el que tenga que salir de Valencia cosas tan preciosas y artísticas, y que no haya un aficionado verdaderamente valenciano, que lo reserve para hermosear su casa.

Sería muy triste que saliera de aquí, pero si los coleccionistas regionales, o el Museo, no lo hacen, sin duda alguna se las llevarán, según referencias nuestras, de "El Siglo", de Barcelona, donde parece que hay más afición que aquí.

Sumamente complacidos por las atenciones que nos demostró don Francisco Guerrero, dueño de la almoneda permanente de la calle del Mar, núm. 18, nos despedimos, quedando en nuestro recuerdo grabado lo que hemos visto en su casa.

PIANOS GOMEZ.—Pianos a cuerdas cruzadas. Pianos en medio uso. Aquilares de pianos y armónicos. Ventas al contado y a plazos. Reparaciones y cambios. Fábrica, calle del Almirante (hoy calle Maestro Chapi), número 3.

El auxiliar de la Tesorería de Hacienda don Ernesto Tarazona Baxauli ha sido trasladado a la secretaría de la Delegación.

Para elegir pelotería última moda, visitad el almacén, SANGRE, 7.

La Obra de la Propagación de la Fe celebrará junta reglamentaria en la sala de conferencias de la Compañía mañana, a las cuatro de la tarde.

Tos cúrase con Pastillas J. Miró, expectorantes, calmantes, Farmacias y droguerías. Precio de la caja, 1 pta.; aumento transitorio, 0'25 pesetas.

Yoghourt — GRANJA MORODER Paz, 18, y San Fernando, 34

Teatro Lírico Temporada de cine Hoy estreno de la extraordinaria película en 4 partes, La cena de los 12 bribones y la película cómica El nuevo empleo de Charlot

El día 29, estreno de la hermosa película ANA PETROWNA

Corporaciones

Cámara Agrícola de la propiedad naranjera de Alcora.—Se convoca a todos los socios a Asamblea general ordinaria para el día 5 del próximo mes de enero, a los efectos del artículo 21 del Reglamento de dicha Sociedad, y para la elección de cargos de presidente, tesorero, contador y un vocal de la junta directiva vacante reglamentariamente. Alcora 26 de diciembre de 1918.—El presidente, Trinitario Presencia.

Compañía de los caminos de hierro del Norte de España

En el sorteo verificado hoy ante el notario del ilustre Colegio y distrito de Madrid don Modesto Conde y Caballero, de las Obligaciones de primera hipoteca de interés fijo de la línea de Valencia a Utiel, correspondientes al vencimiento de 1.º de enero de 1919, han resultado amortizadas las siguientes:

Números 101 a 10, 12,581 a 90, 13,581 a 90, 18,481 a 90, 22,471 a 78, 35,201 a 10, 36,071 a 80, 37,751 a 60 y 38,581 a 90.

De conformidad con lo establecido, no serán reembolsadas las comprendidas en la relación anterior que no tengan el cajetín de garantía de la Compañía del Norte, y del reembolso se deducirán los impuestos establecidos por el Gobierno.

Los pagos se efectuarán a partir de 1.º de enero de 1919.

En Francia, conforme a los anuncios que allí se publican.

En Madrid, Caja Central de la Compañía, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona, Caja de la Compañía y Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao, Banco de Bilbao.

En Valladolid, León, San Sebastián, Zaragoza y Valencia, Cajas de la Compañía.

Y en todas las agencias y correspondencias del Banco Español de Crédito y Sucursales del Banco de España.

Madrid 15 de diciembre de 1918.—El secretario del Consejo, Ventura González.

Salón Cine Romea (SAN VICENTE, 106)

COMPANIA VALENCIANA DE JULIO CERVERA HOY

A las 9 noche: CINE "A Nació... coques."

A las 11 noche: CINE "A Nació... coques" y "La solitaria del barrio."

Próximamente estreno: "La musa de Nolo."

Rótulos MAYÓLICAS PLATOS Propias para regalos Macetas, TEJA PLANA Sucursal en Valencia Plaza Fellicers, 7, pral.-Teléfono 766

Don Enrique Puigmoltó Mayáns Pérez y Enriquez de Navarra General de división, Conde de Torrofiel y Vizconde de Miranda en cumplimiento del décimo octavo año de su fallecimiento

En la Plaza Con una tarde fría y entrada floja se ha verificado la función de mojigangas y escuela taurina, en la que los fenómenos de la risa Panot y Olea torearon, banderillaron y sinularon la muerte de cuatro novillos de la famosa ganadería de (Visantet del Puig).

Sección religiosa SANTOS DE MAÑANA.—San Juan, Apóstol y Evangelista. Misa y oficio de este Santo, con rito doble de segunda clase, con octava, y color blanco.

CLINICA del PALAU Dr. VALLS Enfermedades de la mujer, secretas y de la piel. Consulta, de 10 a 2 y de 6 a 8. Palau, 14, frente a Correos.

SEÑORAS EL FLUJO BLANCO y las ENFERMEDADES de la MATRIZ se curan radicalmente con las Irrigaciones del Dr. VALLEY

Talleres Tipográficos de "La Correspondencia de Valencia"

LIBROS - MEMBRES - CARTELES - FOLLETOS - TARJETAS - PROSPECTOS - PERIODICOS - TALONARIOS - MUESTRARIOS - REVISTAS - FACTURAS - CIRCULARES

TEATRO PRINCIPAL Compañía Margarita Xirgu Hoy, a las 9 1/2 noche. Santa Juana de Castilla Mañana, tarde, 2.ª matiné blanca: PRIMEROSE Noche, 7.ª de abono: MAGDA

LA POLAR Fundada en Bilbao en 1901 DELEGADOS PARA LA PROVINCIA DE VALENCIA Domingo y Bosshard PAZ, 38 TELÉFONO 452

Neutrácido Español No hallando remedio radical a sus sufrimientos, que le privan de la felicidad de vivir, encontrará usted en este científico preparado, no solo la salud que le falta y la alegría que perdió, sino UN ESTÓMAGO NUEVO

JAMON SERRANO CASA BALANZA Se alquila

POLLETIN 40 que se hubiera dicho eran rubies en un diamante. La Gullia apagó el hornillo, prendiéndole de aire, y valiéndose de una fuerte piza de plata levantó el alambrado de platino, separó la retorta, y tomó un diminuto frasco de cristal de roca provisto de un tapón de oro. El líquido rojo contenido en la retorta era suficiente para llenarla. Cada gota al caer, producía un sonido me-

—La muerte!—repitió Kerjean. —Si, mi querido Luc: no olvides de contar bien las gotas... XXIII Hacia las dos de la tarde del día siguiente la duquesa, su hija y el barón de Kerjean, estando reunidos en el saloncito del palacio Simeuse que ya conocen nuestros lectores un criado vino a anunciar que dos mujeres, de las cuales una iba vestida de una manera extraña, deseaban ser recibidas por la señora duquesa.

—¿Pobrecilla!—murmuró Juana. —¡Ah, señorita!—repuso la Gullia, —si comprendiera que os dignáis interesaros por ella, sería muy dichosa. —¿Es hermosa? —Tanto como los ángeles, ó sea como vos... —¿Y cómo os las arregláis para que os entienda? —La hablo por gestos, y adivina lo que quiero decirle. —Indicadle, pues, que desee ver su rostro. —¿Es inútil? —Por qué? —Porque su religión le prohibe descubrir su rostro delante de los cristianos... Yo no la he podido ver más que por sorpresa, a despecho suyo y durante su sueño... —¿Y qué religión profesas? —La de sus antepasados: la mahometana. —¿Qué lastimos!—exclamó Juana —pero, cuando ella pueda comprender, iluminar su alma, ¿verdad, señora? La convertiréis a nuestra religión. —Lo intentaré el mes que viene.

—¿Pobrecilla!—murmuró Juana. —¡Ah, señorita!—repuso la Gullia, —si comprendiera que os dignáis interesaros por ella, sería muy dichosa. —¿Es hermosa? —Tanto como los ángeles, ó sea como vos... —¿Y cómo os las arregláis para que os entienda? —La hablo por gestos, y adivina lo que quiero decirle. —Indicadle, pues, que desee ver su rostro. —¿Es inútil? —Por qué? —Porque su religión le prohibe descubrir su rostro delante de los cristianos... Yo no la he podido ver más que por sorpresa, a despecho suyo y durante su sueño... —¿Y qué religión profesas? —La de sus antepasados: la mahometana. —¿Qué lastimos!—exclamó Juana —pero, cuando ella pueda comprender, iluminar su alma, ¿verdad, señora? La convertiréis a nuestra religión. —Lo intentaré el mes que viene.

—¿Pobrecilla!—murmuró Juana. —¡Ah, señorita!—repuso la Gullia, —si comprendiera que os dignáis interesaros por ella, sería muy dichosa. —¿Es hermosa? —Tanto como los ángeles, ó sea como vos... —¿Y cómo os las arregláis para que os entienda? —La hablo por gestos, y adivina lo que quiero decirle. —Indicadle, pues, que desee ver su rostro. —¿Es inútil? —Por qué? —Porque su religión le prohibe descubrir su rostro delante de los cristianos... Yo no la he podido ver más que por sorpresa, a despecho suyo y durante su sueño... —¿Y qué religión profesas? —La de sus antepasados: la mahometana. —¿Qué lastimos!—exclamó Juana —pero, cuando ella pueda comprender, iluminar su alma, ¿verdad, señora? La convertiréis a nuestra religión. —Lo intentaré el mes que viene.

—¿Pobrecilla!—murmuró Juana. —¡Ah, señorita!—repuso la Gullia, —si comprendiera que os dignáis interesaros por ella, sería muy dichosa. —¿Es hermosa? —Tanto como los ángeles, ó sea como vos... —¿Y cómo os las arregláis para que os entienda? —La hablo por gestos, y adivina lo que quiero decirle. —Indicadle, pues, que desee ver su rostro. —¿Es inútil? —Por qué? —Porque su religión le prohibe descubrir su rostro delante de los cristianos... Yo no la he podido ver más que por sorpresa, a despecho suyo y durante su sueño... —¿Y qué religión profesas? —La de sus antepasados: la mahometana. —¿Qué lastimos!—exclamó Juana —pero, cuando ella pueda comprender, iluminar su alma, ¿verdad, señora? La convertiréis a nuestra religión. —Lo intentaré el mes que viene.

—¿Pobrecilla!—murmuró Juana. —¡Ah, señorita!—repuso la Gullia, —si comprendiera que os dignáis interesaros por ella, sería muy dichosa. —¿Es hermosa? —Tanto como los ángeles, ó sea como vos... —¿Y cómo os las arregláis para que os entienda? —La hablo por gestos, y adivina lo que quiero decirle. —Indicadle, pues, que desee ver su rostro. —¿Es inútil? —Por qué? —Porque su religión le prohibe descubrir su rostro delante de los cristianos... Yo no la he podido ver más que por sorpresa, a despecho suyo y durante su sueño... —¿Y qué religión profesas? —La de sus antepasados: la mahometana. —¿Qué lastimos!—exclamó Juana —pero, cuando ella pueda comprender, iluminar su alma, ¿verdad, señora? La convertiréis a nuestra religión. —Lo intentaré el mes que viene.

TOS

Cosquilleo de la laringe

Tos seca o húmeda, cosquilleo de la laringe, afonía, ronquera, fetidez de aliento, inflamaciones de la boca y garganta.

Su curación y alivio inmediato

Pastillas Cañizares

La fórmula más racionalmente científica.
(Cloro-boro-sódicas mentoladas compuestas).

Caja estuche, 0'60 pesetas.

Venta: Droguería de la Luna, G. Contat, farmacias y droguerías, y en la de Cañizares (abierta toda la noche), y laboratorios químico y de esterilización.
CABALLEROS, 63, VALENCIA

¿¿¿CANAS??

Desaparecen en seguida usando las Gotas Griegas. Único producto en el mundo que devuelve a los cabellos su primitiva naturalidad, suavidad y brillantez. Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama que gozan, y el que las usa una vez las prefiere a todas las demás tinturas y aguas.

Frasco, 8 pesetas

De venta en Valencia: Periferia Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.-Bazar Giner, calle de Zaragoza, 4.-Periferia Robillar, plaza de Cañizares, 6.-Señores G. Contat y Compañía, droguería y perfumería, plaza de Cañizares, 6.-Arnaú, droguería y perfumería, número 77, Periferia Buena (Toño, Zaragoza, 21, y Sala y Arnaú, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77. -Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

LA MARAVILLA DE LA FONOGRAFÍA Discos dobles FADAS

Operas, zarzuelas, couplets, cantos populares, bailables, recitados, etcétera, en de 25 y 27 centímetros diámetro (marca española). **Carmen Flores, Raquel Meiler, Carmen Domingo, Hervás, García Romero, etc., etc.**

Precio único, 6 pesetas

Calle del Bisbe, 11, Valencia

APARATOS A 50 PESETAS



Seguros Mútuos

Nada han pagado sus asegurados desde 1876. Su único fin es el socorro mútuo—contra incendios de edificios en Valencia. **FUNDADA EN 1844**. Teléfono 1.240. Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio. Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas. No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mútuo entre los asegurados. Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados. Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta. 6.583 casas aseguradas en Valencia, por 171 millones de pesetas. **Oficinas: Plaza de la Figuerets, 1 hoy Poeta Badenes.**

LEVARTIG

(Cerevisina-Carbónica-Artigues)

Único preparado de levadura de cerveza químicamente puro, por carecer de fermentos patógenos, conservando el Saccharomyces su potencialidad fisiológica, acción terapéutica activa, sabor agradableísimo: certificados médicos de varios países acreditan su valor curativo de las enfermedades del estómago, intestinos, piel, orina y gran deparativo de la sangre. Frasco: pesetas, 5'50 en boticas España.



FLORES DE ORO

PELO RUBIO IGUAL AL ORO. Con el uso de esta maravillosa tintura a base de Manzanilla Oxigenada obtendréis una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

De venta en Valencia: Periferia Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.-Bazar Giner, calle Zaragoza, Periferia Robillar, plaza Cañizares, 6.-Señores G. Contat y Compañía, droguería, plaza del Mercado.—José Arnaú, droguería y perfumería El Águila, calle San Vicente, 77, perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21, y Sala y Arnaú, droguería de San Francisco, Mercado, 75 y 77. -Abascal y Compañía, droguería Barco, Mercado, 2 y 4.

Compro muebles

de todas clases, viejos y nuevos. Esta casa compra en pequeñas y grandes cantidades, muebles, metales, loza, cristal y toda clase de objetos usados. Casa de la Purísima, calle de la Purísima, núm. 10; almacén, plaza de Calatrava y Cataláns, 10. Avisando se pasa a domicilio.

¿TOME USTED? **ETILMOGENOL** del Dr. Cuadras. Cesarán sus molestias y evitara LA GRIPE Y LA TUBER CULOSIS. Premiado con MEDALLA DE ORO, DIPLOMA DE HONOR Y GRAN PREMIO. Frasco de Jarabe, 4 pesetas. Caja de comprimidos, 12 pesetas. En todas las farmacias, droguerías de Sala y Arnaú, Mercado, 75; Hijos de Blas Cuesta, etc.

Sarna Antisérnico Martí.—Único que cura sin baño. De venta: San Fernando, 34; Mercado, 71, y farmacias importantes.

Libros Se compran bibliotecas de obras de Dicho y Ciencias Esclavísticas. Como pudes pararenderlas sino para formar biblioteca, se pagan a los mejores precios. También se adquieren obras musicales a ellas referentes. Previo aviso se pasa a domicilio. Razon, plaza del Poeta Liern, 3, 2º, de 8 a 9 y de 14 a 16.

ALFOMBRAS No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2 donde encontrarán de todas clases y gustos a precios tan reducidos como los que tiene la primera casa de este artículo. Calle Calatrava, núms. 1 y 2.

VAPORES

Servicio de vapores rápidos. El «Mar Mediterráneo» para Huelva y Cádiz saldrá alrededor del 26 del corriente.

Fara fletes y demás detalles, dirigirse a su consignatario José Agustín Matoll, calle de Chapá, 15, Gran Teléfono 3.237, despacho 3.167, Caballero número 7.

COMPANIA SEVILLANA Itinerario fijo. EL OJIVANA saldrá el 27 del corriente para Barcelona.

Consignatarios: Sucesores de Baute, Frecha, calle de Colón, núm. 64. En el Gran Agente de la consignación, Muelle núm. 6.

Nodriza En la acreditada agencia de la calle de la Verónica, 13, bajo, detrás de la calle de Zaragoza, darán razón de varias nodrizas vividas y casadas para criar en casa de los señores, en las casas y de Valencia para criar en sus casas; todas con muy buenos informes.

Ferros artesanos Se tallarán hasta 500 metros en la obra; perforadoras a vapor. Vicente Matall, Borrador, 23, Valencia.

COPIAS y circulares en el acto, con copia de cinta, precios sin competencia. **CASA BAR-LOCK, MAR, N.**

Anuario General de España

(BAILLY-BAILLIÈRE - RIERA) 2.000.000 de ejemplares, 1.200 páginas, 2 tomos. CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones. Recorrido geográfico-descriptivo, Índice Geográfico de España. Sección de Bañeros, Sección de Reclamo, etc., etc. Anuarios Bailly-Bailliere y Riera Reunidos, S. A. Consejo de Clientes, núm. 240.—BARCELONA Teléfono A. 3503.—Telegramas: ANUARIOS

Compañía Trasmediterránea

Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes. El vapor X saldrá el martes 31 de diciembre para Málaga, Cádiz, Sevilla, Melilla y Ceuta, a las seis en punto de la tarde. Servicio rápido para el Norte de España, con salidas fijas todos los viernes. El vapor X saldrá el viernes 27 de diciembre, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao a las seis en punto de la tarde. Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor X saldrá el sábado 28 de diciembre, a las doce en punto de la tarde, para Ibiza, Palma y Mahón. Servicio biemanual para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje. Informar: Delegación de Valencia; Muelle de Poniente, letra A, Gran. Teléfono 1.232

Agendas Bailly-Bailliere para 1919

Agenda de Butete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 3,50 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Secciones especiales para anotar visitas; señas útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 3,50 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.	Agenda Cuadraria LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos e ingresos diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina. PRECIOS En Madrid, 3,00 ptas. En Provincias, 0,50 más.	Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta lapiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en planis. 2,00 ptas. De un día en planis. 1,00 ptas. De un día en planis. 0,50 ptas. De un día en planis. 0,50 ptas. De un día en planis. 0,50 ptas.	AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo ó mano: anotar terapéutico, Farmacológico, moroso y diario de visita. PARA 1919 Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hojas para los traslados del momento de las operaciones, y para los informes de los médicos, enfermeros, farmacéuticos y veterinarios, etc. PRECIOS Madrid, 2,00 ptas. De dos días en planis. 1,50 ptas. De un día en planis. 0,50 ptas.
---	--	---	---	--

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—BARCELONA Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

AVISO
El marmolista lapidario instalado en la calle Portillo San Jorge (antes Vallet), pone en conocimiento de toda su clientela que desde esa fecha pondrá a hacer sus encargos a la calle de Jerusalén, 15, bajo.

SE DESEA
alquilar o comprar casita de campo o chalet con corral, en sitio próximo a la ciudad. Razón: Administración de las Provincias.

Por ausentarse
Se venden varios muebles. Razón: Alameda, 15, principal, los días de 2 a 4 tarde.

Escuela de instrucción militar ALFONSO XIII
Autorizada por el excelentísimo señor Capitán general de la región. **Campo de Instrucción, Jal. 3141**
Oficinas: Plator Sorollis, núm. 4, Valencia. Enseñanza militar para los mozos que aspiran a ser de escuadra y del campo de instrucción que pretende reducir a 20 días el tiempo en filas. Información y gestiones gratuitas.

Elizir de Guayacol del Dr. Torrens

PRIMER PREPARADO DE GUAYACOL EN FORMA DE ELIXIR

Medicamento heroico para la curación de la TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las Toses pertinaces, Enfermedades del pecho, Catarros de los bronquios, Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la **CONVALECENCIA de la PULMONIA**

En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO ó CATARRO.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR de Guayacol se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.

Para la venta: **Farmacia del Dr. Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna**

A. Calabazig
Único fabricante de billares de precisión en Valencia, preferidos por los mejores jugadores. Exposición y fábrica, San Vicente, 213.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
se vende en los siguientes puntos:
En Madrid
Empres Valenciana, Calle del Puerto de periódicos de la Mayor, junto a la puerta del Socorro, Kiosco de la calle Alcalá, Kiosco de Fernos.
En Barcelona
Kiosco Solsona, Rambla del Comercio a la plaza Real.
En Sevilla
En la Administración de la ciudad Sevillana.
En Almería
Kiosco de Miró, calle de Alfonso XII.